Anhang

Kohdasion und Kohérenz
in mathematischen Prifungstexten
turkisch-deutschsprachiger Schulerinnen und Schiler

Eine multiperspektivische Untersuchung
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11. Anhang



11.1 Linguistische Kategorisierung und beurteilende Analyse
der Aufgaben in den Zentralen Prifungen 10 Mathematik
NRW - Erweiterungskurse

11.1.1 Erlauterungen der Kategorien

Lexikalische Items

Wortbedeutung
D) Wort in Aufgaben transparent
2) mindestens ein Wort, das nicht transparent ist

3) mindestens zwei Wdrter, die nicht transparent sind

Wortbildung — Komposition

(0) nicht vorhanden

(2) Wortbildungsresultat (Komposition) in Aufgaben transparent

2) Wortbildungsresultat (Komposition) in Aufgaben nicht transparent
3) Wortbildungsresultat (Komposition) mehrgliedrig und transparent

4) Wortbildungsresultat (Komposition) mehrgliederig und nicht transparent

Wortbildung — Derivation
(0) nicht vorhanden
D einfach / transparent (fachsprachliche Derivationen wie kegelférmig... )

(2) schwierig / nicht transparent (Struktur nicht transparent wie sauerstoffhaltig)




Morphologische Items

Prapositionen
(0) nicht vorhanden
(2) einfach / transparent (Turm aus Miinzen, A liegt iiber B...)

(2) schwierig / nicht transparent

Deklination in Nominalgruppen
(2) Deklination nicht komplex

2) Deklination komplex

Verbkonjugation

(2) einfache Verben im Prasens

2 einfache Verben in einem anderen Tempus
3 Prafixverben im Prasens

4) Préfixverben in einem anderen Tempus




Syntaktische Items

Attribuierungen
(0) nicht vorhanden

D einfach / transparent (einfache / mehrfache wie Genitivattribute,
Prapositionalattribute mit einer einfachen Struktur...)

2) schwierig / nicht transparent (Segmentierung schwierig, verschachtelte
Attribute)

Passiv und unpersonlicher Ausdruck
(0) nicht vorhanden
D) verstandlich

(2) komplex

Satzverstandlichkeit
8} einfacher Satz — Struktur transparent

(2) verschachtelter Satz — Struktur nicht transparent




Items zur Satz- und Textlange

Satzlange

(2) kurzer Satz

2) mittellanger Satz

3) langer Satz

Textlange

(2) kurzer Text, nur wichtige Informationen enthalten

(2) mittellanger Text, nur wichtige Informationen enthalten

3) umfangreicher Text, nur wichtige Informationen enthalten
(4) kurzer Text, auch unwichtige Informationen enthalten

(5) mittellanger Text, auch unwichtige Informationen enthalten
(6) umfangreicher Text, auch unwichtige Informationen enthalten




11.1.2 Beurteilende Analyse der ZP10-Mathematik 2012 NRW —

Erweiterungskurse

Prafungsteil 1: Aufgabe 1

Aufg

abe: MSA_ Alal

a} Schitze, wie viele Kilometerhoch ein Turm aus 2 4 Milliarden 1-Cent-©Mimzen unge fihr wiire
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

al schitzt die Hihe des Turms .Der Turm wire ungefihr 5 000 km 2
hoch.*
(Akzeptiert werden Werte, die auf
plausiblen Annahmen und
angemessenen Berechnungen basieren )
beschreibt sein Vorgehen ..Ich bin davon ausgegangen, dass eine 2
Miinze etwa 2 mm dick ist. Wennman
alle Miinzen fibereinander stapelt, dann
sind dies also ungefihr 4 8 Milliarden
mm, was ndherungsweise 5 000 km
sind_“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtigist (4)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (schatze, ungefahr)
3 | Wortbildung — Komposita | Wortbhildungsresultat (Komposition)
mehrgliedrig und transparent (1-Cent-
Munzen)
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
2 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten




Aufgabe: MSA_Albl

b} Die Anzahl einer Bakterienart verdoppelt sich durchschnittlich alle 20 Minuten.
Zu Beginn eines Experiments sind ungefihr 3 Millionen Bakterien in einem Reagenzglas.
Wie viele Bakterien sind 2 Stunden spiter vorhanden? Notiere deine Bechnung.

bl enmimmt dem Text die relevanten 3 Mio Bakterien; 1
Daten Verdopplungszeit: 20 Minuten;
Dauer des Experiments: 2 Stunden
iibersetzt die Fragestellung in eine 3.000.000 - 2° 1
Rechnung
berechnet die gesuchte Anzahl =192 000 000 1
.Nach 2 Stunden enthilt die Lésung
ungefihr 192 Mio. Bakterien ™
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (durchschnittlich)
1 | Wortbildung — Komposita | Kompositum in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
2 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
2 | Textlange mittellanger Text, nur wichtige Informationen
enthalten




Aufgabe: MSA_Alcl

c)} Ein kegelférmiger Partyhut hat am unteren Band einen Durchmesser von 30 cmundist 25 cm
hoch. Wie viel Papier benétigt man fiir die Herstellung von einem Partvhut mindestens? Notiere
deine Rechmmg.

o) |erfasstdie geometrische Situation M=mxn-r-s 1
53 = ]_-2 =+ h:
;I;itiet;j:nd;:ﬂ dieLange der 5 =er(15 cm)’ + (25 cm)® % 29,2 cm 1
berechnet die Mantelfliche des Kegels |M=xn-15cm-29.2 cm 1
=1376.017 .__cm?=1376 cm?
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Kompositum in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
2 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Aldl

d) Malak untersucht mithilfe einer Tabellenkalkulation Rechtecke mit dem Flicheninhalt 144 cm?®.
Dabei berechnet er fiir unterschiedliche Lingen der Seite a die zugeh&rige Linge der Seite 5 und
den zugehdrigen Umfang,

A B c
1 Gegebener Flacheninhalt des Rechtecks: 144 cm?
2
3 |
4 | Seite a [incm] Seite b [incm] Umfang [in cm]
5 | 1.5 96,0 1950
B 3,0 45,0 1020
7 45 730
g 6.0 24,0 60,0
9 | 715 19,2 234
10 90 16,0
1 105 137 434
12| 12,0 12,0 48,0
13 135 107 483
14 | 15,0 90 49,2
15 | 16,5 8,7 20,9
16 | 18,0 80 520
17| 195 74 53,8
18 | 210 6.9 29,7
19| 225 64 578

e oA T [l et ala Wal

(1) Berechne fiir die Zellen 57 und 10 die fehlenden Werte.

d(1) |berechnet die fehlenden Werte B7: 32 1
cl0: 50 1

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe

transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Pr&positionen einfach / transparent

2 | Deklination in Deklination nicht komplex

Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

11



Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text nur wichtige Informationen
enthalten
Aufgabe:
MSA_Ald2

d) Malak untersucht mithilfe einer Tabellenkalkulation Rechtecke mit dem Flicheninhalt 144 cm?.
Dabei berechnet er fiir unterschiedliche Lingen der Seite a die zugehdrige Linge der Seite & und
den zugehérigen Umfang.

A B C

1 Gegebener Flacheninhalt des Rechtecks: 144 cm®
2

3 |

4 | Seite a [incm] Seite b [incm] Umfang [in cm]
55| 1.5 96,0 1950
B 30 480 1020
7 45 730
8 6.0 240 60,0
9 | 75 19,2 534
10 | 9.0 16,0
11 10,5 137 454
12| 12,0 120 480
13| 13,5 10,7 4873
14 15,0 96 49,2
15 | 16,5 87 505
16 | 18,0 80 520
17| 19,5 74 538
18 | 21,0 69 55,7
19 | 225 64 578

—— Al a' ™ Fata e’

(2) Gib fiir B5 und 5 jeweils eine Formel an.

d(2) |gibt passende Formeln an B5:,=144/n5" 1

C5: =2%A5+2%B5" 1
(Akzeptiert werden Formeln mit
Verweisen und angemessener
Termstruktur; ES und 5 diirfen
zusammen keinen zirkuldren Bezug

bilden.}
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
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Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

2 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text nur wichtige Informationen

enthalten
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Aufgabe: MSA_Alel

e) Die folgende Tabelle gibt Auskunft iiber die Internetnutzung im Jahr 2010.

(alle Angaben in %) alle Alters-| getrennt nach Altersgruppen (Angaben in Jahren)
Qruppen 14p—15 {16-24 (25-34 i35-44 {4554 55 54 (6574 (75—

IInsgesamt 2010 75 a6 98 96 a3 84 65 41 16
Veranderung zu 2009 +2 +0 1 +1 +9 +3 4 +6 +9
in Prozentpunkten

[Mannlich 2010 a0 85 a7 a7 a4 86 71 51 25
Weiblich 2010 70 06 08 96 83 81 58 33 11
Kreuze an, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch

In keiner Altersgruppe gab es 2010 im Vergleich zu 2009 einen Riickgang.

Die grébte Steigerung im Vergleich zu 2009 erfolgte in der Altersgruppe der

18- bis 24-Tihrigen.

Bei Menschen bis zum Alter von 44 Jahren ist der Anteil bel den weiblichen
und den minnlichen Intememutzern etwa gleich grofl.

Insgesamt gibt es prozentual mehr Frauen als Minner, die das Internet 2010

nicht genutzt haben

2009 haben 47 % der 65-74-Jihrigen das Internet genutzt.

iiberpriift die Aussagen anhand der
Zahlenangaben in der Tabelle

wahr, falsch, wahr, wahr, falsch
(von obennach unten)

HIER: Alle Aussagen zusammen analysiert, aber es liegen unterschiedliche

Anspruche vor! =» Ggf. nochmal einzeln analysieren!

Lexikologie

2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
(etwa)

3 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) mehrgliedrig und
transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

2 | Deklination in Deklination nicht komplex

Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Préafixverben im Préasens
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Syntax

2 | Attribuierungen

schwierig / nicht transparent

0 Passiv

nicht vorhanden

1 Satzverstandlichkeit

einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

3 | Textlange

umfangreicher Text, nur wichtige
Informationen enthalten

Prafungsteil 2: Aufgabe 2

Aufgabe: MSA_A2al

Der Kraftstoffverbrauch wird fiir Fahrzeuge durch den durchschnittlichen Verbrauch in Litern (£) auf
einer Strecke von 100 Kilometern angegeben. Der Krafistoffverbrauch eines Autos hingt vor allem

von der gefahrenen Geschwindigkeit ab.

a} Das Diagramm zeigt den Kraftstoffverbrauch fir -1z

ein Auto, das im héchsten Gang gefahren wird.
Daher beginnt der Graph bei 70 km/h.

(1) Wie schnell fihrt das Auto durchschnittlich,
wenn es 11 fauf 100 km verbraucht?

¥
Liter! 100km

Wi

/

ke

o 40 B0 120

a(1) |bestmmt die gesuchte Geschwindigkeit | 160 km/h

(Ablesetoleranz =5 km'h)

Lexikologie

3 | Wortbedeutung

mindestens zwei Warter, die nicht
transparent sind (Kraftstoffverbrauch,
durchschnittlich)

4 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition)
mehrgliederig und nicht transparent
(Kraftstoffverbrauch)

1 | Wortbildung — Derivation

einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen

schwierig / nicht transparent

3 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination komplex

15




3 | Verbkonjugation

Prafixverben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen

schwierig / nicht transparent

1 Passiv

verstandlich

1 Satzverstandlichkeit

einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

6 | Textlange

umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufg

abe: MSA_A2a2

Der Kraftstoffverbrauch wird fiir Fahrzeuge durch den durchschmttlichen Verbrauch in Litem (f) auf
einer Strecke von 100 Kilometern angegeben. Der Kraftstoffverbrauch eines Autoshingt vor allem
von der gefahrenen Geschwindigkeit ab.

T Laeersoonm

a) DasDiagramm zeigt den Krafistoffverbrauch fir |12 4—4 e

ein Auto, das im héchsten Gang gefahren wird. /

Daher beginnt der Graph bei 70km/h. =

L s — ]

(2) Um wie viel Prozent liegt der Verbrauch bei e

180 km/'h iiber dem Verbrauch bei 100 km/h?

Notiere deine Rechnung. v

0 0 80 120 180
| | | |

a(2) |enmimmt dem Diagramm die relevanten| 8 fbei 100 km/h; 1

Daten

iibersetzt die Fragestellimgin eine
Rechnung

gibt den gesuchten Prozentsatz an

12,8ibei 180kmh
(Ablesetoleranz =0,5 i)

128:8=1,6

Der Verbrauchistbei 180kmh 60 %
hoher als bei 100 kmh. ™

wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist

3)

Lexikologie

3 | Wortbedeutung mindestens zwei Warter, die nicht
transparent sind (Kraftstoffverbrauch,
durchschnittlich)

4 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition)
mehrgliederig und nicht transparent
(Kraftstoffverbrauch)

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

3 | Deklination in Deklination komplex

Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

1 | Passiv verstandlich

1 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
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| transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

6

Textlange

umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten

Aufgabe: MSA_A2bl

b} Familie Wacker fihnt mit einem vollgetankten Auto in den Urlaub. Thr Fahrzeug hat einen

Bordcomputer, der wihrend der Fahrt u. a. Informationen fiber gefahrene Kilometer und
Eraftstoffverbrauch berechnet und anzeigt (sieche Tabelle).

Anzeige
gefahrene Verbrauch in +  durchschnittlicher 1+ verbleibende
Kilometer Litern  Verbrauch (in £/100km )\ Reichweite (in km)
180 14,6 485

(1) Nach 180 kmund einem Verbrauch von 14,6 { Kraftstoff macht Familie Wacker eine erste
Pause. Zeige, dass das Auto bis zur ersten Pause einen durchschnittlichen Verbrauch von

8.1 {/100km hatte.

b(1} |iibersetzt die Fragestellung in eine 146i:1.8 1
Rechnung
berechnet den durchschnittlichen =8.1¢ 1
Verbrauch.
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (2)

Lexikologie

2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent

ist (durchschnittlicher)
3 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
mehrgliedrig und transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

18




| transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange langer Satz

5

Textlange mittellanger Text, auch unwichtige
Informationen enthalten

Aufgabe: MSA_A2b2

b) Familie Wacker fihrt mit einem vollgetankten Auto in den Urlaub. Ihr Fahrzeug hat einen
Bordcomputer, der wihrend der Fahrt u. a. Informationen iiber gefahrene Kilometer und
Kraftstoffverbrauch berechnet und anzeigt (sieche Tabelle).

Anzeige
gefahrene Verbrauch in +  durchschnittlicher 1  verbleibende
Kilometer Litern + Verbrauch (in £/100km ): Reichweite (in km)
180 14,6 i A 485

(2) Unter der Annahme, dass auch weiterhin ca. 8,1 {Eraftstoff auf 100 km verbraucht werden,

gibt der Bordcomputer an, dass mit dem restlichen Kraftstoff noch 485 km gefahren werden
kénnen (vgl. Tabelle) Wie viel Liter betrdgt das Tankvolumen dieses Autos? Notiere deine
Rechnung.

b(2) |iibersetzt die Fragestellung in eine 485-81¢ 1
Rechnung
berechnet die Restmenge Kraftstoff =39_285¢ 1
berechnet das Tankvolumen 14,6 £+39,285/=53 885 % 54 ¢ 1
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist (3}
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Worter, die nicht
transparent sind (durchschnittlicher,
Tankvolumen)
4 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition)
mehrgliederig und nicht transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
2 | Passiv komplex
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Satzverstandlichkeit

verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

5

Textlange

mittellanger Text, auch unwichtige
Informationen enthalten

20




Aufg

abe: MSA_A2cl

c} Fiir das Auto von Familie Wacker 1dsst sich der durchschnittliche Krafistoffverbrauch
(in £100 km) in Abhingigkeit von der Geschwindigkeit (in km'h) niherungsweise mit der
folgenden Gleichung berechnen: fx)=0,0005 - (x — 40P +4,5462.

(1) Wie hoch ist der durchschnittliche Verbrauch bel einer Geschwindigkeit von 150 km/h?

Notiere deine Rechnung.

cl) |ibersetzt die Fragestellungin eine A150)=0,0005 - (150- 40P +4,5462 2
Rechnung =10,5962
gibt den Verbrauch gerundet an .Bei einer Geschwindigkeit von 1
150 km'h verbraucht das Auto 10_6{ auf
100 km ™
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Worter, die nicht
transparent sind (durchschnittlich,
nahrungsweise)
4 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition)
mehrgliederig und nicht transparent
(Kraftstoffverbrauch)
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent
(naherungsweise)
Morphologie
2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent
2 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
2 | Passiv komplex
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtigen Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A2c2

c) Fiir das Auto von Familie Wacker lisst sich der durchschnittliche Kraftstoffverbrauch
(in £100 km) in Abhangigkeit von der Geschwindigkeit (in km'h) ndhenmgsweise mit der
folgenden Gleichung berechnen: fx)=0,0005 - (x —40)* +4,5462.

(2) Wie hoch ist die Geschwindigkeit, wenn 9,0 {auf 100 km verbraucht werden? Notiere deine
Rechnung.

c2) |iibersetzt die Fragestellungin eine 9=0,0005-(x—40)2+4,5462 2
Rechnung
berechnet die Lésungen 8907,6=(x-40) 2

x1294,4+40=134.4
X2x-94,4+40=-544

interpretiert die gefundenen Losungen | Bei einem Verbrauch von 9 fauf 1

im Sachkontext 100 km fihrt das Automit einer
Geschwindigkeitvonca. 134km/h "

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (5

Lexikologie

3 | Wortbedeutung mindestens zwei Woarter, die nicht
transparent sind (durchschnittlich,
nahrungsweise)

3 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) mehrgliedrig und
transparent

2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent
(néaherungsweise)

Morphologie

2 | Prépositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklinationen komplex

Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

2 | Passiv komplex

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtigen Informationen
enthalten
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Prafungsteil 2: Aufgabe 3
Aufgabe: MSA_A3al

Bei der FuBball-WM 2010 wurde der Erake Paul internaticnal
berithmt. Vor jedem Fufballspiel wirden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder beklebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertépfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als
.Vorhersage” des Gewinners des Fulballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls , Vorhersagen” zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den _ Vorhersagen™ also um einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

a} Erklire, wie man diesen Zufallsversuch mithilfe eines Wiirfels simulieren kann.

a) erklirt, wie man den Zufallsversuch .Da Paul einen Sieg fir Mannschaft A 3
mithilfe eines Wiirfels simulieren kann |mit gleicher Wahrscheinlichkeit
.vorhersagt® wie einen Sieg fiir
Mannschaft B, kann man z. B. wiirfeln
und festlegen, dass gerade Zahlen fiir
Mannschaft A und ungerade Zahlen fiir

Mannschaft B stehen ™
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (3)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (simulieren)
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Pr&positionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
1 | Passiv verstandlich
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
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6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten

Aufgabe: MSA_A3bl

Bei der FuBBball-WM 2010 wurde der Krake Paul intermational
berithmt. Vor jedem FuBballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder beklebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertépfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als
..Vorhersage" des Gewinners des FuBballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ alsoum einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

b) Zeichne ein Baumdiagramm, das die Wahrscheinlichkeiten fiir zwei Vorhersagen angibt.

b) |zeichnet ein Baumdiagramm s 4
2

1
2 .
\\

1
\ 7z W

_ﬂw

1
2 B
2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
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1

Passiv

verstandlich

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige

Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A3cl

Bei der FuBBball-WM 2010 wurde der Krake Paul intermational
berithmt. Vor jedem FuBiballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder bekiebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertopfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als

.. Vorhersage" des Gewinners des FuBiballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ also um einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

c) Zeige, dass die Wahrscheinlichkeit, dass Paul zwei Spiele hintereinander richtig tippt, } betragt.

c} berechnet die Wahrscheinlichkeit fir 11 1 1
die richtige Vorhersage von zwei 77 1
Spielausgingen
wiihlt einen anderen Lisungsweg, der sachlich richtig ist (1)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
1 | Passiv verstandlich
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A3d1

Bei der FuBBball-WM 2010 wurde der Krake Paul intermational
berithmt. Vor jedem FuBiballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder bekiebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertopfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als

.. Vorhersage" des Gewinners des FuBiballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ also um einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

d) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass Paul bei zwei Vorhersagen mindestens einmal richtig
tippt? Notiere deine Rechnung

d) |berechnet die Wahrscheinlichkeit fiir 1 1 1 13 2
mindestens einerichtige Vorhersage 3T 1 2 3
von zwel Spielausgingen
wihlt einen anderen Ldsungsweg, der sachlich richtigist (2)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (mindestens)
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
1 | Passiv verstandlich
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A3el

Bei der FuBBball-WM 2010 wurde der Krake Paul intermational
berithmt. Vor jedem FuBlballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder beklebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertopfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als
..Vorhersage" des Gewinners des FuBballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ alsoum einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

e) (1) Erginze folgende Tabelle:

Anzahl der Spiele 1 2 3 B 5
Wahrscheinlichkeit fiir die 1 1
richtige Vorhersage aller Spiele 2 3
e(1) |erginzt die fehlende Werte 1 2 3 4 5 3
1 1 1 1 1
2 | 4 8 | 16 | 32
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A3e2

Bei der FuBball-WM 2010 wurde der Krake Paul international
berithmt. Vor jedem Fuflballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder beklebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertépfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als

.. Vorhersage" des Gewinners des FuBiballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ alsoum einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

e) (1) Erginze folgende Tabelle:

Anzahl der Spiele 1 2 3 B 5
Wahrscheinlichkeit fir die 1 1
richtige Vorhersage aller Spiele 2 r

(2) Trage die Werte aus der Tabelle in ein Koordinatensystem ein. Dabei soll die Anzahl der
Spiele auf derx-Achse und die zugehérige Wahrscheinlichkeit auf der y-Achse eingetragen

werden.
e(2) |zeichnet ein geeignetes KOS 2
. g : 06
trigt die Werte ein 2
05 <
04
03
X
02
0. =
X
X
0 :
o 2 4 &

(im Unterricht vereinbarte
Konventionen sollten eingehalten

werden)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
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Morphologie

1 | Prapositionen

einfach / transparent

1 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklinationen nicht komplex

1 | Verbkonjugation

einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

1 | Passiv verstandlich

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

6 | Textlange

umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten

Aufgabe: MSA_A3e3

Bei der FuBball-WM 2010 wurde der Krake Paul intemational
berithmt. Vor jedem Fuflballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder bekiebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertépfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als
,.Vorhersage" des Gewinners des FuBiballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ alsoum einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen

Ergebnissen.

e) (1) Erginze folgende Tabelle:

Anzahl der Spiele

Wahrscheinlichkeit fir die
richtige Vorhersage aller Spiele

N|r—- s
R

(2) Trage die Werte aus der Tabelle in ein Koordinatensystem ein. Dabei soll die Anzahl der
Spiele auf derx-Achse und die zugehérige Wahrscheinlichkeit auf der y-Achse eingetragen

werden.

(3) Erldutere, warum es bei dem hier betrachteten Zusammenhang nicht sinnvoll ist, die einzelnen
Punkte zu einem durchgehenden Graphen zu verbinden.
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e3) |erlautert den Sachverhalt .. Wenn man die Punlkte verbinden 3
wiirde, dann kénnte man z. B. auch fiir
x=1,73 einen Funktionswert ablesen.
Imhaltlich ergibt 1,73 Spiele” aber
keinen Sinn.*

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe

transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

1 | Passiv verstandlich

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

6

Textlange

umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A3fl

Bei der FuBball-WM 2010 wurde der Krake Paul international
berithmt. Vor jedem FuBlballspiel wurden zwei Futterboxen in
sein Aquarium gesenkt. Die Boxen waren mit der jeweiligen
Flagge der beiden Linder bekiebt, deren Mannschaften
gegeneinander spielten. Paul suchte sich einen der beiden
Futtertépfe aus. Seine Wahl wurde dann von den Medien als
,.Vorhersage" des Gewinners des FuBiballspiels gedeutet. Da
Paul alle Spiele der deutschen Nationalmannschaft richtig
voraussagte, wurde er ein richtiger Medienstar.

Gehe davon aus, dass Pauls ,, Vorhersagen™ zufillig geschehen sind. Mathematisch betrachtet handelt
es sich bei den , Vorhersagen™ alsoum einen Zufallsversuch mit zwei gleich wahrscheinlichen
Ergebnissen.

f) W(n)sei die Wahrscheinlichkeit, dass Paul » Spiele hintereinander richtig vorhersagt.
Gib eine Formel fir in) an.

f)  [|leitet eine Formel fiir die richtige SR 2
Vorhersage vonn Spielen her FF’{:H}=;. EJ
wiihlt einen anderen Lisungsweg, der sachlich richtig ist (2)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Pr&positionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklinationen nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
Syntax
1 | Attribuierungen nicht vorhanden
1 | Passiv verstandlich
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Prifungsteil 2: Aufgabe 4

Aufgabe: MSA_Adal

Mit Treppenstufen kénnen Héhenunterschiede ohne Probleme
fiberwunden werden. Dabei ist das Verhidlmis zwischen Stufenhihe i
und Stufentiefe ¢ entscheidend fiir ein bequemes Treppensteigen.

a} Esist gesetzlich vorgeschrieben, dassbei Treppen in Wohngebiuden die Stufen mindestens 26 cm

-
-

&

tief sein miissen und héchstens 20 cm hoch sein diirfen.

(1) Eine Treppe wird mit 14 gleichen Stufen und einer Gesamthéhe von 2 60 m geplant.

Erfiillt die Stufenhéhe dieser Treppe die gesetzlichen Vorschriften fiir Wohngebaude?

Begriinde deine Antwort.
al) |enmimmt dem Text dierelevanten Gesamthéhe: 2 60 m; 14 Smfen; 1
Informationen maximale Stufenhihe: 20 cm
iibersetzt die Fragestellung in eine 260cm:14=1857...cm 1
Rechnung
bewertet das Ergebnis .Die Stufenhéhe erfiillt die gesetzlichen 1
Vorgaben
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (3}
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (Vorschriften)
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent
Morphologie
1 | Pr&positionen einfach / transparent
2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
2 | Passiv komplex
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A4a2

(2) Berechne die Steigung in Prozent fiir eine Treppe mit einer Stufentiefe von 27 cmund einer
Stufenhshe von 18 cm.

a2) |enmimmt dem Text dierelevanten Stufenhdhe 18 cm; 1
Informationen Stufentiefe 27 cm
berechnet die Steigung in Prozent 18em _ 0.6666...% 67% 2
27cm
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (3)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (Steigung)
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
transparent
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent (Steigung)
Morphologie
2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent
2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverb im Préasens
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufg

abe: MSA A4a3

(3) Berechne den Steigungswinkel a fiir die Treppe in (2).

a3) erfasst die geometrische Situation tan(c) = h !
berechnet den Steigungswinkel o 340 2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtigist (3}
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (Steigungswinkel)
2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Kompaosition) in
Aufgaben nicht transparent (Steigungswinkel)
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
2 | Satzlange mittellanger Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufg

b} Beim Treppenban wendet man aufer der oben genannten gesetzlichen Vorschrfinoch die

abe: MSA_A4b1l

folgende | Faustformel” fiir bequemes Treppensteigen an:

(1) Zeige, dass bei einer Treppe mit einer Stufentiefe von 29 cm und einer Stufenhéhe von 17 cm

JStufentiefe + 2 » Stufenhéhe = 62 cm (= 3 cm”)

die Faustformel eingehalten wurde.

bl) |setzt die Werte in die Formel ein 29em+2-17cm=63 cm 1
bezieht das Ergebnis auf die .Bei der Treppe wurde die Faustformel 1
Faustformel eingehalten
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (2}

Lexikologie

3 | Wortbedeutung mindestens zwei Woarter, die nicht

transparent sind (Vorschriften, Faustformel)

3 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in

Aufgaben nicht transparent (Treppensteigen,
Faustformel)

2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

2 | Passiv komplex

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige

Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A4b2

b) Beim Treppenbau wendet man auBer der oben genannten gesetzlichen Vorschrift noch die
folgende , Faustformel" fiir bequemes Treppensteigen an:

Stufentiefe + 2 « Stufenhéhe = 62 ecm (£ 3 ecm’)

(2) Bestimme die minimale und maximale Stufenhéhe einer Treppe, die bei einer Stufentiefe von
29 cm der Faustformel entspricht.

b2} |enmimmt dem Text dierelevanten Min. Schrittmal: 62 cm—3 ; 1
Informationen Max. Schrittmal: 62 cm + 3 cm;
Stufentiefe 29 cm

berechnet die minimale und die hein=(59cm—29cm):2=15cm; 1
maximale Stufenhdfe he=(65cm—-29cm):2=18 cm 1
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (3}
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Worter, die nicht

transparent sind (Vorschrift, Faustformel)

3 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Kompaosition) in
Aufgaben nicht transparent (Treppensteigen,
Faustformel)

2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

3 | Deklination in Deklination komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

2 | Passiv komplex

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

4 | Textlange kurzer Text, auch unwichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A4b3

b) Beim Treppenbau wendet man auller der oben genannten gesetzlichen Vorschiift noch die

folgende , Faustformel" fiir bequemes Treppensteigen an:

(3) Gib ein Beispiel fir die Male einer Treppenstufe an, die einen Steigungswinkel von ungefihr

Stufentiefe + 2 « Stufenhéhe = 62 ecm (£ 3 ecm’)

20° hatund fiir die gleichzeitig die Faustformel gilt.

transparent

b3) |gibt ein Beispiel an Alczeptiert werden alle MaBe,_ die die 4
genannten Bedingungen erfiillen, z. B.
t[incm][343 [35.7 |37.4
hlincm][12,5 [13.0 [13.6
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtigist (4}

Lexikologie

3 | Wortbedeutung mindestens zwei Worter, die nicht
transparent sind (Steigungswinkel,
Faustformel)

2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Kompaosition) in
Aufgaben nicht transparent

2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

2 | Passiv komplex

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

1

Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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11.1.3 Beurteilende Analyse der ZP10-Mathematik 2011 NRW —

Erweiterungskurse

Prafungsteil 1: Aufgabe 1

Aufg

a) Berechne den Flicheninhalt

d

abe: MSA_ Ala

er grauen Flache.

a) erfasst die geometrische Situation »Zwei Sechstel des Kreises sind ge- 1
farbt.«
berechnet den gesuchten Flicheninhalt |m- (3 cm)®: 3 =9,424... cm*~ 9,42 cm® 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
0 | Wortbildung — Derivation | nicht vorhanden
Morphologie
0 | Prapositionen nicht vorhanden
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
2 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
2 | Satzlange mittellanger Satz
3 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Albl

b) Wie lang der Bremsweg von Autos ist, hdangt vor allem von der gefahrenen Geschwindigkeit ab.

Fiir gute StraBenverhdltnisse gibt es eine Faustformel:

Teile die gefahrene Geschwindigkeit (in km/h) durch 10 und quadriere das Ergebnis,

so erhdltst du den Bremsweg (in m).

Dennis berechnet mithilfe einer Tabellenkalkulation verschiedene Bremswege nach der

Faustformel:

A B C b E F G

| Geschwindigkeit [in kmih] ‘ 10 | 25 | so | 100 ‘ 150 | 200

5 Bremsweg [in m] |1 | 82 | | | |

(1) Erginze die fehlenden Werte.

b(1) |erginzt die fehlenden Werte | 50 | 100 | 150 | 200 2
| 25 | 100 | 225 | 400
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Woarter, die nicht
transparent sind (StraRenverhaltnisse,
Faustformel)
2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent
2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Préafixverben im Préasens
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
5 | Textlange mittellanger Text, auch unwichtige

Informationen enthalten
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Aufg

abe: MSA_Alb2

(2) Gib fiir C2 eine geeignete Formel an.

b(2) |gibt fiir C2 eine Formel an z.B.,= (C1/10)n2¢
(Akzeptiert werden Formeln mit Ver-
weisen und angemessener Termstruk-
tur.)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

0 | Wortbildung — Komposita | nicht vorhanden

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

phologie

0 | Prapositionen nicht vorhanden

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

2

Satzlange

mittellanger Satz

1

Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufg

abe: MSA_Alcl

c) Beurteile jeweils, ob die folgenden Aussagen wahr sind, und gib eine Begriindung bzw. ein Ge-
genbeispiel an.

(1) ,Jede Gleichung hat mindestens eine Ldsung.”

c(1) |beurteilt die Aussage ,Die Aussage ist falsch.“ 1
gibt ein Gegenbeispiel an »Die Gleichung x = x + 1 hat keine Lo- 1
sung.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
0 | Prapositionen nicht vorhanden
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Alc?2

(2) ,,Wenn man in einem Produkt von zwei natiirlichen Zahlen beide Faktoren verdoppelt, so ist
das neue Produkt stets durch 4 teilbar.”

c(2) |beurteilt die Aussage ,Die Aussage ist richtig.” 1

begriindet seine Antwort 2-m-2-n=4-m-n 2
., Da m und n natiirliche Zahlen sind, ist
4 - m - n auch eine natiirliche Zahl und
durch 4 teilbar.“

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

0 | Wortbildung — Komposita | nicht vorhanden
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Aldl

d) Die Abbildung zeigt ein Prisma (Sdule) mit einem
rechtwinkligen Dreieck als Grundflache.

3 dmy” | 5dm
(1) Zeichne ein Netz des Prismas in einem geeigneten Malstab. . I 1dm
Gib den verwendeten Malstab an. I
I 4 dm
|
/"h\“‘x
A ™~
d(1) |zeichnet ein mafstabsgerechtes Netz z. B. 2
gibt den gewidhlten MalSstab an (Die Proportionen der jeweiligen Sei- 1
tenldngen miissen mit den Proportionen
des Originals tibereinstimmen.)
z.B.,1:10“
(Der Malistab muss zur Zeichnung pas-
sen.)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Ald2

(2) Berechne das Volumen des Prismas.

d(2) |erfasst die geometrische Situation Verisma = Abreieck * NPrisma 1
berechnet das Volumen des Prismas =(3dm-4dm:2)-4dm=24dm’ 1
wadhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

0 | Wortbildung — Komposita | nicht vorhanden

0 | Wortbildung — Derivation | nicht vorhanden

Morphologie

0 | Prapositionen nicht vorhanden

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzmuster einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

2 | Satzlange mittellanger Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen

enthalten
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Aufgabe: MSA_Alel

e) Der folgende Zeitungsausschnitt zeigt, wie viel Eis und welche Sorten im Jahr 2007 in
Deutschland gegessen worden sind.

Eiskalter Genuss

540 Millionen Liter Eis haben die Deutschen im Jahr 2007 geschleckt.
Pro Person waren das im Durchschnitt 8,1 Liter.

Die 10 beliebtesten Eis-Sorten in Prozent:

Vanille

Kirsch 2,4
Walnuss 2,8

Schokolade

Stracciatella

(1) Welche Eis-Sorte wurde 2007 am meisten gegessen?

e(1) |gibt die gesuchte Eis-Sorte an ,2007 wurde Vanille-Eis am meisten 1
gegessen.”

Lexikologie

2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort , das nicht transparent
ist (Durchschnitt)

2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent

0 | Wortbildung — Derivation | nicht vorhanden

Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
2 | Verbkonjugation einfache Verben in einem anderen Tempus
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Syntax

1 | Attribuierungen

einfach / transparent

2 Passiv

komplex

2 Satzverstandlichkeit

verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

2 | Textlange

mittellanger Text, nur wichtige Informationen
enthalten

Aufgabe: MSA_ Ale2

(2) Wie viele Liter Erdbeer-Eis wurden 2007 gegessen? Notiere deine Rechnung.

Informationen

berechnet die gesuchte Menge

e(2) |entnimmt der Graphik die relevanten Gesamtverbrauch: 540 Millionen Liter; 1

Anteil Erdbeer-Eis: 8,2 %

540 - 0,082 = 44,28 1
,,2007 wurden etwa 44 Millionen Liter
Erdbeer-Eis gegessen.*

waihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung

Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Derivation

einfach / transparent

Morphologie

0 | Prapositionen

nicht vorhanden

1 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination nicht komplex

2 | Verbkonjugation

einfache Verben in einem anderen Tempus

Syntax
0 | Attribuierungen nicht vorhanden
2 | Passiv komplex

1 Satzmuster

einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

2 | Satzlange

mittellanger Satz

1 | Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_Ale3

(3) Wie viele Deutsche gab es dem Zeitungsausschnitt zufolge im Jahr 20077

Notiere deine Rechnung.

e(3) |entnimmt der Graphik die relevanten 8,1 Liter Eis im Durchschnitt; 1
Informationen Gesamtverbrauch: 540 Millionen Liter
berechnet die gesuchte Anzahl 540 : 8,1 = 66,666... 1
gibt die gesuchte Anzahl gerundet an ,Der Graphik zufolge gab es etwa 66,7 1

Millionen Deutsche im Jahr 2007.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung

Wort in Aufgabe transparent

2 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent

1 | Wortbildung — Derivation

einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen

schwierig / nicht transparent

1 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination nicht komplex

2 | Verbkonjugation

einfache Verben in einem anderen Tempus

Syntax
0 | Attribuierungen nicht vorhanden
0 Passiv nicht vorhanden

2 Satzverstandlichkeit

einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

1 | Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Prifungsteil 2: Aufgabe 2

Aufg

Der Betreiber eines Kinos mit durchschnittlich 450 Besuchern pro Tag méchte selbst Popcom herstel-

abe: MSA_Azal

len. Er kauft eine Popcorn-Maschine fiir 280 €. Pro Portion Popcorn bendtigt man 50 g Mais, der in
10-kg-Packungen fiir jeweils 22 € gekauft werden kann. Zusétzlich entstehen fiir 100 Portionen noch
10 € Nebenkosten (fiir Ol, Zucker, Salz und Strom).

a) Im Preis fiir 10 kg Mais sind 7 % Mehrwertsteuer enthalten.
Wie viel kosten 10 kg Mais ohne Mehrwertsteuer? Notiere deine Rechnung.

a) tibersetzt die Fragestellung in eine 22,00 : 1,07 = 20,560... 2
Rechnung
gibt den gesuchten Preis gerundet an ,,10 kg Mais kosten ohne Mehr- 1
wertsteuer 20,56 €.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Woarter, die nicht
transparent sind (durchschnittlich, jeweils)
4 | Wortbildung — Komposita | Wortbildung (Kompositum) in Aufgabe
mehrgliedrig und nicht transparent
(Mehrwertsteuer)
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent
Morphologie
2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent
2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
1 | Passiv verstandlich
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

5

Textlange

mittellanger Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A2b1

b) Zeige, dass das Kino fiir jeweils 100 Portionen Popcorn mit Kosten von 21 € (fir den Mais und
die oben angegebenen Nebenkosten) rechnen muss.

b) |entnimmt dem Text die relevanten In- |10 € Nebenkosten fiir 100 Portionen; 1
formationen 50 g Mais pro Portion;
22,00 € pro 10 kg Mais

berechnet die gesamten Kosten fiir Mais |10 kg : 0,05 kg = 200 3
und Nebenkosten (22 €:200) -100=11€
10€+11€=21€
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent
2 | Wortbildung — Derivation | schwierig / nicht transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex
Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
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Aufgabe: MSA_A2c1

Berticksichtigt man die Anschaffungskosten fiir die Popcom-Maschine, dann kénnen die gesamten
Kosten fiir x Portionen Popcom mit der Funktionsgleichung k(x) = 280 + 0,21 - x berechnet werden.
Bei einem Verkaufspreis von 2,50 € kinnen die Einnahmen mit der Funkdonsgleichung e(x) = 2,5+ x
berechnet werden.

c) Zeichne beide Funktionen in ein Koordinatensystem ein.

) stellt beide Funktionen in einem Koor- 6
dinatensystem dar '

400
00

200

oy H ; . ; H H
0o 100 200 o0 400

(Im Unterricht vereinbarte Konventio-
nen sollten eingehalten werden.)

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (6)
Lexikologie
3 | Wortbedeutung mindestens zwei Woarter, die nicht
transparent sind (Funktionsgleichung,
Einnahmen)

2 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in Deklination komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

1 | Passiv verstandlich

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A2d1

d) Berechne, ab welcher Anzahl verkaufter Portionen Popcorn die Einnahmen héher sind als die

Kosten.

d) |ibersetzt die Fragestellung in einen ,.Die gesuchte Anzahl kann durch Be- 2
Ansatz rechnung der Schnittstelle der beiden
Geraden, z. B. durch Gleichsetzen, be-
stimmt werden.
berechnet die Schnittstelle der beiden 280+ 0,21 -x=25-x 2
Funktionen 280=2,29-x
x=12227...
interpretiert das Ergebnis im Kontext ,Ab der 123. verkauften Portion Pop- 1
corn sind die Einnahmen héher als die
hier beriicksichtigen Kosten.*
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (5)

Lexikologie

2 | Wortbedeutung

mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist (Einnahme)

0 | Wortbildung — Komposita

nicht vorhanden

2 | Wortbildung — Derivation

schwierig / nicht transparent

Morphologie

0 | Prapositionen

nicht vorhanden

2 Deklination in

Nominalgruppen

Deklination komplex (verkaufter)

3 | Verbkonjugation

Prafixverben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

1 | Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Prifungsteil 2: Aufgabe 3

Aufg

abe: MSA_A3al

Gegeben ist eine Strecke von A nach Bund eine o c e

dazu parallele Gerade g. Auf dieser Geraden g
befinden sich die beiden Punkte C und D.

a) (1) Bestimme den Flacheninhalt des

Trapezes.

a(1) |enmimmt dem Text und der Abbildung |a=6cm; h=4cm;c=3cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flicheninhalt |4 cm- (6 cm + 3 cm): 2 = 18 cm® 2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in

Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / schwierig

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / schwierig

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Satz, nur wichtige Informationen
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Aufgabe: MSA_A3a2

(2) Erlautere mithilfe der Zeichnung,
wie die Berechnung des Flacheninhalts
eines Trapezes auf die Berechnung des
Flacheninhalts eines Rechtecks zuriick-
gefithrt werden kann.

a(2) |zeichnet ein geeignetes flichengleiches 2
Rechteck ein
erldutert damit die Riickfiihrung der ,In der Zeichnung wird auf beiden 2
Berechnung Seiten des Trapezes ein Dreieck
abgeschnitten und wieder angefiigt,
sodass das eingezeichnete Rechteck
entsteht. Dessen eine Seite ist so lang
wie die Hohe des Trapezes, die andere
ergibt sich als Mittel der Trapezseiten a
und c.“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Lexikologie

2 | Wortbedeutung
Ist

mindestens ein Wort, das nicht transparent

2 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent

1 | Wortbildung — Derivation

einfach / transparent

Morphologie

2 | Prapositionen

schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination komplex

1 | Verbkonjugation

einfache Verben im Prasens

Syntax

2 | Attribuierungen schwierig / nicht transparent

2 | Passiv komplex

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufg

b) Der Punkt C wird auf den Punkt D gezogen,

abe: MSA_A3b1l

sodass ein Dreieck entsteht.

Bestimme den Flicheninhalt des Dreiecks.

b) entnimmt dem Text und der Abbildung |a =6 cm; h=4cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flacheninhalt |6 cm-4cm:2=12 cm’ 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in

Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Préasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

1 | Passiv verstandlich

1 | Satzmuster einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

1

Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A3cl

c) Der Punkt C wird auf der Geraden g so weit o e c

gezogen, dass ein Parallelogramm entsteht.

(1) Bestimme den Flicheninhalt des
Parallelogramms.

a B
c(1) |entnimmt dem Text und der Abbildung |a=6 cm; h=4cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flacheninhalt |6 cm - 4 cm = 24 cm?® 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbhildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
1 | Passiv verstandlich
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufg

abe: MSA_A3c2

(2) Zeige, dass die Seiten d und b jeweils

ca. 4,47 cm lang sind.

c(2) |erfasst die geometrische Situation d*=b*=4*+2° 2
berechnet die gesuchten Seitenldngen d=b= \/5 =4,472... 2
,Die beiden Seiten sind jeweils ca.
4,47 cm lang.”
waihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Lexikologie
2 | Wortbedeutung mindestens ein Wort, das nicht transparent
ist
0 | Wortbildung — Komposita | nicht vorhanden
0 | Wortbildung — Derivation | nicht vorhanden
Morphologie
0 | Prapositionen nicht vorhanden
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
0 | Attribuierungen nicht vorhanden
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A3c3

(3) Berechne den Winkel a.

() erfasst die geometrische Situation sin(ax) = % 2
berechnet den gesuchten Winkel @ =63,489...° = 63,5° 1
widhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent

0 | Wortbildung — Komposita | nicht vorhanden

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

0 | Prapositionen nicht vorhanden

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens

Syntax

0 | Attribuierungen nicht vorhanden

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

1 | Satzlange kurzer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen

enthalten
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Aufg

abe: MSA_A3d1

d) Emil iiberlegt: ,Man kénnte das Parallelogramm und das Dreieck als besondere Trapeze betrach-

ten. Dann muss ich nicht drei Flachenformeln lernen, sondern nur die Trapezformel A =

a+c ,
h.

Zeige, wie sich die Flichenformeln fiir Parallelogramme und Dreiecke aus der Flachenformel fiir
das Trapez herleiten lassen.

transparent

d) |leitet die Flichenformel fiir Parallelo- |, Ein Parallelogramm kann als Trapez 2
gramme her mit a = ¢ betrachtet werden. Durch Ein-
setzen in die gegebene Formel erhilt
manA=a-h.*“
leitet die Fliachenformel fiir Dreiecke ,Ein Dreieck kann als Trapez mit ¢ = 0 2
her betrachtet werden. Durch Einsetzen in
die gegebene Formel erhdlt man
A=ZLp«
2
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Kompaosition) in
Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
2 Prapositionen schwierig / nicht transparent
1 Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
2 Passiv komplex
2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

Satz- und Textlange

3

Satzlange

langer Satz

5

Textlange

mittellanger Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Prifungsteil 2: Aufgabe 4

Aufgabe: MSA_Adal

Vom 26. Juni bis zum 17. Juli 2011 findet die FuBball-Weltmeisterschaft der Fraven in Deutschland
statt. Die 32 Spiele der WM finden in 9 verschiedenen Stadten statt (vgl. Tabelle):

Stadt Zuschauer- Anzahl der
plitze WM-Spiele
Augshurg 25 597 4
Berlin 74244 1
Bochum 23 000 4
Dresden 27 190 4 |
Frankfurt 49 240 4 |
Leverkusen 30000 4 |
Miénchengladbach 46 297 3
Sinsheim 25641 4
Wolfsburg 25 361 4

a) Bestimme fiir die neun WM-Stadien die Spannweite und den Median der Zuschauerplitze.

a) bestimmt die Spannweite 51244 2
bestimmt den Median 27 190 2

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in

Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen

3 | Verbkonjugation Prafixverben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

4 | Textlange kurzer Text, auch unwichtige Informationen

enthalten
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Aufgabe: MSA_A4Db1

b) Zeige, dass zu den 32 WM-Spielen insgesamt maximal 1 037 251 Zuschauver in die Stadien
kommen kénnen.

b) |enmimmt der Tabelle die relevanten Zuschauerzahlen und Spielanzahlen I1. 1
Informationen Tabelle
bestdtigt die maximale Zuschauerzahl |4 - 25597 + 74 244 + 4 - 23 000 2

+4-27190 +4-49 240 + 4 - 30 000
+3:46297 +4-25641 +4 - 25361

=1037 251
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbhildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
0 | Wortbildung — Derivation | nicht vorhanden
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
0 | Attribuierungen nicht vorhanden
0 | Passiv nicht vorhanden
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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Aufgabe: MSA_A4c1l

c) In einer Pressemitteilung steht:

Der Deutsche FuBball-Bund (DFB) als Veranstalter kalkuliert bei den 32 Spielen mit einer
durchschnittlichen Auslastung von 80 Prozent, was einem Zuschauerschnitt pro Spiel von
25 000 entspricht. Insgesamt rechnet der DFB mit Erldsen in Hohe von 27 Millionen Euro
aus dem Verkauf der Eintrittskarten.

(1) Von welchem durchschnittlichen Preis pro Eintrittskarte geht die Pressemitteilung aus?

Notiere deine Rechnung.

c(1) [entnimmt dem Text die relevanten In- |32 Spiele; 25 000 Zuschauerschnitt; 1
formationen 27 Millionen €
berechnet die zugrunde liegende Zu- 32 - 25000 = 800 000 1
schauerzahl
berechnet den gesuchten Durchschnitts- |27 000 000 : 800 000 = 33,75 1
preis ,Die Pressemitteilung geht von einem
durchschnittlichen Kartenpreis von
33,75 € aus.”
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist (3)

Lexikologie

3 | Wortbedeutung

mindestens zwei Worter, die nicht
transparent sind (durchschnittlich,
Auslastung, Zuschauerschnitt, Erlos)

2 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben nicht transparent

2 | Wortbildung — Derivation

schwierig / nicht transparent

Morphologie

2 | Prapositionen

schwierig / nicht transparent

2 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination komplex

1 | Verbkonjugation

einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

2 | Textlange

mittellanger Text, nur wichtige Information

enthalten
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Aufgabe: MSA_A4c?2

(2) Uberpriife die Angabe zum Zuschauerschnitt anhand der Daten aus der Tabelle.

c(2) |entnimmt dem Text die relevanten In-  |maximale Zuschauerzahl: 1 037 251; 1
formationen Auslastung: 80 %
berechnet die durchschnittliche Zu- 0,8-1037251:32=25931,275 2
schauerzahl bei einer Auslastung von
80 %
bezieht das Ergebnis auf die Pressemit- |z. B. ,,Bei einer Auslastung von 80 % 1
teilung kommen pro Spiel fast 26 000 Zuschau-
er. Das sind ca. 1 000 mehr als in der
Pressemitteilung angegeben wird.*
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)

Lexikologie

2 | Wortbedeutung

mindestens ein Wort, das nicht transparent

ist (Zuschauerschnitt)

1 | Wortbildung — Komposita

Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent

2 | Wortbildung — Derivation

schwierig / nicht transparent

Morphologie

1 | Prapositionen

einfach / transparent

2 | Deklination in
Nominalgruppen

Deklination komplex

1 | Verbkonjugation

einfache Verben im Prasens

Syntax

1 | Attribuierungen einfach / transparent

0 | Passiv nicht vorhanden

2 | Satzverstandlichkeit verschachtelter Satz — Struktur nicht

transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange

langer Satz

1 | Textlange

kurzer Text, nur wichtige Informationen
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Aufg

abe: MSA_A4d1

An einem Schiilerinnen-Tumier nehmen 16 Schulen teil, die die 16 WM-Mannschaften reprisentieren
sollen. Aus Zeitgrinden wird aber keine Vorrunde, sondem direkt nach dem ,,K.-0.-System” gespielt:
Wer ein Spiel gewinnt, bleibt im Turnier. Wer verliert, scheidet aus. Die Begegnungen des Tumiers

werden ausgelost.

d) (1) Wie viele Spiele miissen insgesamt bei diesem Turnier gespielt werden?

Begriinde deine Antwort.

d(1) |gibt die gesuchte Anzahl an ,Bei diesem Turnier miissen 15 Spiele 2
gespielt werden.“
(Wenn ein Spiel um den 3. Platz be-
riicksichtigt wird, wird auch ,,16 Spiele”
akzeptiert.)
begriindet seine Antwort ,Bei jedem ,K.-0.-Spiel’ scheidet eine 2
Mannschaft aus. Nach 15 Spielen ist nur
noch eine Mannschaft, der Turnier-
Sieger, tibrig.“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Lexikologie
1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent
1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Komposition) in
Aufgaben transparent
1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent
Morphologie
1 | Prapositionen einfach / transparent
1 | Deklination in Deklination nicht komplex
Nominalgruppen
1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens
Syntax
1 | Attribuierungen einfach / transparent
1 | Passiv verstandlich
1 | Satzverstandlichkeit einfacher Satz — Struktur transparent
Satz- und Textlange
3 | Satzlange langer Satz
6 | Textlange umfangreicher Text, auch unwichtige
Informationen enthalten
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Aufgabe: MSA_A4d2

(2) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass der Mannschaft ,,Deutschland” in der ersten Runde
die Mannschaft ,,Brasilien” als Gegner zugelost wird?

d(2) |gibt die gesuchte Wahrscheinlichkeit an | 2
15

Lexikologie

1 | Wortbedeutung Wort in Aufgabe transparent

1 | Wortbildung — Komposita | Wortbildungsresultat (Kompaosition) in
Aufgaben transparent

1 | Wortbildung — Derivation | einfach / transparent

Morphologie

1 | Prapositionen einfach / transparent

2 | Deklination in Deklination nicht komplex

Nominalgruppen

1 | Verbkonjugation einfache Verben im Prasens

Syntax

0 | Attribuierungen nicht vorhanden

1 | Passiv verstandlich

2 | Satzmuster verschachtelter Satz — Struktur nicht
transparent

Satz- und Textlange

3 | Satzlange langer Satz

1 | Textlange kurzer Text, nur wichtige Informationen
enthalten
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11.2 Fragebb6gen

11.2.1 Fragebogen zur interdisziplinaren Studie ,,Sprachliche und
konzeptuelle Herausforderungen fir mehrsprachige Lernende in den
Zentralen Prafungen 10 im Unterrichtsfach Mathematik — Empirische

Analysen“

*‘:ﬁ | technische universitat UNIVERSITAT
% WJ dortmund

DUISBURG
ESSEN

Fragebogen zu dir und deiner Familie

Name:

(wird bei der Auswertung unkenntlich gemacht)

Schule:

Klasse:

Alter:

Geschlecht: O weiblich O mannlich

1. Bist du in Deutschland geboren? O ja O nein

Wenn nein, wo bist du geboren?

Seit wann lebst du in Deutschland? Alter bei der Einreise

2. In welchem Land sind deine Eltern geboren?

Vater: Mutter:

3. Welche Sprachen kannst du sprechen und verstehen?

4. Welche Sprachen kannst du lesen und schreiben?
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5. Wo hast du die Sprachen gelernt?

Schreibe die Sprachen aus 3. und 4. in die Tabelle und kreuze an, wo du sie
gelernt hast.

Sprachen: in der Familie im Kindergarten in der Schule
Deutsch

O O O

O O O

O O O

O O O

O O O

6. Liest du aufRerhalb der Schule auf Deutsch?

O Ja O Nein O Manchmal

7. Liest du auch in anderen Sprachen aulRer Deutsch?

0O Ja O Nein O Manchmal

8. In welchen Sprachen zahlst du? Zum Beispiel beim Einkaufen, Spielen,
Sport oder bei den Hausaufgaben etc.?
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9. Wie viele Blcher gibt es bei euch zu Hause? Kreuze an.

@) @) @ @ @

keine oder  genug fur genug, um genug, um eine ganze

nur sehr ein ein Regal zu drei Regale = Regalwand voll
wenige Regalbrett fullen zu fallen

10. Wie viele Bucher in anderen Sprachen als Deutsch gibt es bei euch zu

Hause?
Kreuze an.
O O @) @) @)
keine oder  genug fur genug, um genug, um eine ganze
nur sehr ein ein Regal zu drei Regale  Regalwand voll
wenige Regalbrett fullen zu fallen
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11.2.2 Fragebogen zur Repréasentation von Kohasion im Turkischen

UNIVERSITAT Erkan Giirsoy
I:lEuSISSEBN"I L Universitit Duisburg-Essen

Offen im Denken Fakultit fiir Geisteswissenschaften

Deutsch als Zweit- und Fremdsprache

Fragebogen

Name: (wird vor der Auswertung
entfernt)

Schule:

Klasse:

Alter: Geschlecht: O weiblichO
mannlich

6. Bist du in Deutschland geboren? O ja O nein

Wenn nein, wo bist du geboren?

Seit wann lebst du in Deutschland? Alter bei der Einreise

7. In welchem Land sind deine Eltern geboren?

Vater: Mutter:

8. In welchem Land sind deine Grol3eltern geboren?

Grol3vater: GrolRmutter:
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9. Schreibe alle Sprachen auf, die du sprechen und verstehen kannst.
Kreuze danach an, wo du die Sprachen gelernt hast.

Sprachen: in der Familie im Kindergarten in der Schule
Deutsch

@) O O

O O O

O O O

O O O

O O O
10.Mit wem sprichst du Deutsch und Tirkisch? Kreuze an!
Sprachen Mutter Vater Geschwister tE:l;Lsncdhee
nur Tarkisch O O O O
e o 0 0
nur Deutsch @) @) @) O

11.In welcher Sprache haben dir deine Eltern Marchen oder Geschichten

vorgelesen oder erzahlt? Kreuze an!

Sprachen Mutter Vater Geschwister
nur Tirkisch O O O
mEE o o :

nur Deutsch O O @)

in keiner o o o
Sprache




7. Wie viele Bucher gibt es bei euch zu Hause insgesamt? Kreuze an.

@) @) @) @) @)

keine oder  genug fur genug, um genug, um eine ganze

nur sehr ein ein Regal zu drei Regale  Regalwand voll
wenige Regalbrett fullen zu fallen

8. Wie viele turkische Bucher gibt es bei euch zu Hause? Kreuze an.

O O @) @) @)

keine oder  genug fur genug, um genug, um eine ganze

nur sehr ein ein Regal zu drei Regale = Regalwand voll
wenige Regalbrett fullen zu fallen

9. Hast du Turkischunterricht?

0O Ja O Nein

|

Wenn ja, in welchen Klassen hast/hattest du Turkischunterricht?

Von Klasse bis
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10.Liest du zu Hause auf Turkisch?

0O Ja O Nein

!

Wenn ja:
Wie viele Stunden in der Woche liest du auf Turkisch?

004 0 5-9 O Mehr als 9 Stunden

11.Liest du zu Hause auf Deutsch?

0O Ja O Nein

|

Wenn ja:

Wie viele Stunden in der Woche liest du auf Deutsch?

004 05-9 O Mehr als 9 Stunden

12.Schreibst du zu Hause auf Turkisch Texte, die nicht fir die Schule
sind? Z. B. Briefe, Tagebuch, Gedichte...

0O Ja O Nein O Manchmal

13.Schreibst du zu Hause auf Deutsch Texte, die nicht fir die Schule
sind? Z. B. Briefe, Tagebuch, Gedichte...

0O Ja O Nein O Manchmal
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14. Wie schéatzt du deine Tiurkischkenntnisse ein? Kreuze an!

sehr gut
Beim Horen: O
Beim Lesen: O
Beim Sprechen: O
Beim Schreiben: O

gut

O O O O

mittelmafig

O

O
O
O

schlecht

O

O
O
O

15.Wie schéatzt du deine Deutschkenntnisse ein? Kreuze an!

sehr gut
Beim Horen: O
Beim Lesen: O
Beim Sprechen: o]
Beim Schreiben: O

gut

O O O O

mittelmanig

O

O
O
O
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sehr schlecht

O O O
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O
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11.3 Verteilung der Erstsprachen der Schiler in der
Stichprobe

Die Auflistung folgt der von den Schilern wortwértlich genannten Sprachen.

Tarkisch (n = 441)

e Englisch (n=147)

e Kurdisch (n = 106)

e Arabisch (n =90)

e Polnisch (n =61)

e Russisch (n =59)

e |Italienisch (n = 45)

e Albanisch (n = 23)

e Spanisch (n =18)

e Serbisch(n =17)

e Franzosisch (n = 14)
e Griechisch (n = 13)
e Hollandisch (n = 13)
e Bosnisch (n=12)

e Marokkanisch (n =12)
e Tamil (n =8)

e Ukrainisch (n =7)

e Persisch (n =6)

e Berbisch (n =5)

e Portugiesisch (n =5)
e Afghanisch (n =4)

e Indisch (n=4)

e Japanisch (n =4)

e Libanesisch (n =4)

e Mazedonisch (n = 4)
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Pakistanisch (n = 4)
Dari (n =3)

Hindi (n = 3)

Iranisch (n = 3)
Kroatisch (n = 3)
Aramaisch (n = 2)
Chinesisch (n = 2)
Punjabi (n = 2)
Rumanisch (n = 2)
Serbokroatisch (n = 2)
Thailandisch (n = 2)
Urdu (n = 2)
Aserbaidschanisch / Azeri (n = 1)
Assyrisch (n=1)

Ewe (n=1)
Georgisch (n = 1)
Jugoslawisch (n = 1)
Khandri (n = 1)
Kongolesisch (n = 1)
Koreanisch (n = 1)
Kosovarisch (n = 1)
Mina (n=1)
Schwedisch (n = 1)
Srilankisch (n = 1)
Tschechisch (n = 1)
Twi(n=1)
Vietnamesisch (n = 1)

Zaza (n=1)
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11.4 Schilertexte zur Aufgabe 2a2 (Zentrale Prifung 10
Mathematik 2012 NRW)

a = Sprachlich und fachlich richtig:

Schillercode: 121602
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Schilercode: 261310
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Schilercode: 281606
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Schillercode: 101203
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Schilercode: 101519
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Schilercode: 121506
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Schulercode: 171115
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Schilercode: 171115
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Schulercode: 221708
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Schulercode: 221719
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Schilercode: 261304
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Schilercode: 101503
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Schulercode: 171112
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Schulercode: 221722

Schulercode: 281409
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Schilercode: 281601
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b = Sprachlich richtig, (allerdings falsch angewandt und) mathematisch
falsch berechnet:
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Schulercode: 121311
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Schulercode: 221716
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¢ = Nur Rechenweg und Losung (Ergebnis richtig)
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d = Sprachlich falsch, damit auch mathematisch falsch, weil kein
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9!
bR
R
N T
N
//
ST
H.r L\
T
AV/ N
4 A\
N %
N
A :
. o
= N IO Y
of by el | I
hﬂ. WM. N ol
ST TS
X PR
a 4 AWMN(\
R | ot
i\ N
SURY W [ 3Ry
S . :
=X R \
— AY
NN
LY % X
lm. s [NE 1
AN
Ty
N L | [
R0 )

113



Schilercode: 121608
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Schulercode: 281104

Schilercode: 281605
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Schilercode: 281608
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Schilercode: 101502
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Schilercode: 101516
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Schilercode: 121109
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Schulercode: 171102

Schillercode: 171104
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Schilercode: 171108
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Schilercode: 281501
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e = Nur Rechenweg und Losung (Ergebnis falsch)

Schulercode: 101215

1) 00 " 8 « 44,1
o N i
11,14 - 100 s100 = 1532

w/,

Schulercode: 121106

(2} Um wie viel Prozent hegt I.‘lEl Yerbrauch bei
180 kn'h diber dem Verbraoch bei 100 kindb?
Nuotiere deine Rechnung.
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Schulercode: 121302
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Schulercode: 121312
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Schilercode: 121609
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Schilercode: 261505
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Schillercode: 261523
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Schulercode: 101213
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Schilercode: 121309
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Schulercode: 221709
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(2) Um wie viel Prozent liegt der Verbrauch bej
180 kmv'h iiber dem Verbraueh bei 100 kmih?
Motiere deine Rechnung.
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Schilercode: 261516
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Schulercode: 101512
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Schulercode: 171117
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Schulercode: 221717
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11.5 Kohasionstest

11.5.1 Der Kohéasionstest im Tlrkischen

Asadidaki sorulan cimlelen okuduktan sonra yanitla. Turkce yaz!

ORNEK-

Cimile:
Wie viele Stunden braucht die Bahn, wenn sie von Essen nach Kéln fahrt?

Soru:
Worauf bezieht sich , sie? Tirkcesi: |, sie” neve gonderim vapiyor?

Senin cevabin:

i

» _sie” Bahn' g génderim vapivor.

1. Cliimle:

Cok eski zamanlarda bir kral ve bir kralice varmig. Kizlart o kadar giizelmis k, kral
mutlulugundan biiyiik bir eglence diizenlemig.

(18]
1

Soru:  Kizlan* sozciigiindek: “1” hangi sozciige / hangi sozciiklere gonderim yapiyor?

~

2. Cimle:

Kiziam o kadar giizelmig ki, kral mutlulugundan biiyiik bir eglence diizenlemiy. Bu partiye
akil perilerini de ¢agirmig.

Soru: _bu parti hangi s6zciige / hangi sdzciiklere génderim yapiyor?

~

3. Cumle:

Yillar sonra bir giin iilkeye bir prens gelmiy. Yagh bir adam ona ¢ok giizel olan bir
prensesin, kral ve kraligenin, sarayda ¢aligan herkesin derin bir uykuda oldukiarin
soylemis.

Soru: ,,ona“ hangi sézciige / hangi sdzciiklere gonderim yapiyor?

~
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4, Cimle:

Toplantiva davet edilmedigi igin intikam almak istivormus. Séyle demiy, ., Kralin kizi onbeg
vagini doldurunca eline bir igne batacak ve dlecek.

Soru:

,.s0¥le” neye gonderim yapryor? Isaretle (x)!
O bir dncek: climleye géndenim yapryor

O bir sonraki ciimleye gonderim yapiyor

O hicbir cimleye génderim yapmiyor

O toplantiya génderim yapiyor

5. Climle:

wKralin lnzi onbes yagim doldurunca eline bir igne batacak ve dlecek. * bdyle demis. Clinkii
foplantiva davet edilmedigi icin intikam almak istiyormug.

Soru:

Jbivle” neye gonderim yapiyor? Isaretle (x)!
O bir 6ncek: ciimleye génderim yapryor

O bir sonraki ciimleye gonderim yapiyor

O hicbir ciimleye gonderim yapmuiyor

O toplantiya gonderim yapiyor
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6. Climle:
Ali ve Ayge gok kavga ediyor. Kiz kiistiigii igin simdi eve gidiyor.
Soru:

Kim eve gidiyor?

Soru:
Kime gonderim yapildigim nasu anladin? A¢ikia.

-

7. Cumle:
Ali ve Ayge gok kavga ediyor. Kiz kiistiigii igin o gimdi eve gidiyor.
Soru:

Kim eve gidiyor?

Soru:

Kime gonderim yapildigim nasu anladin? A¢ikla.

-~

Son soru:
Sence hangi dilde ginderim yapmak daha zor? Isaretle.
O Almancada daha zor.

O Tiirkcede daha zor.

Neden?

-~
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11.5.2 Ubersetzung des Tests ins Deutsche

Im Folgenden sind die erforderlichen Bereiche des Kohasionstests vom

Turkischen ins Deutsche Ubersetzt.

ORNEK (= Beispiel):
Cumle (= Satz):

Wie viele Stunden braucht die Bahn, wenn sie von Essen nach Koéln fahrt?

Soru (= Frage):

Worauf bezieht sich ,sie“? Tlirkgesi: ,sie“ neye gbnderim yapiyor?

Senin cevabin (= deine Antwort):

,Sie” ,Bahn“a gbnderim yapiyor.

4. Cimle

Toplantiya davet edilmedigi icin intikam almak istiyormus. Soyle demis, ,Kralin
kizi onbes yasini doldurunca eline bir igne batacak ve blecek.”

Soru:

,$0yle“ neye génderim yapiyor? isaretle (x)!

O bir dnceki cumleye génderim yapiyor (= auf den vorherigen Satz)

O bir sonraki cimleye génderim yapiyor (= auf den nachfolgenden Satz)
O higbir cimleye génderim yapmiyor (= auf gar keinen Satz)

O toplantiya gdénderim yapiyor (= auf Treffen)
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5. Cimle

LKralin kizi onbeg yasini doldurunca eline bir igne batacak ve élecek.” boyle
demig. Clnkd toplantiya davet edilmedigi i¢in intikam almak istiyormusg.

Soru:

,boyle“ neye gdnderim yapiyor? isaretle (x)!

O bir dnceki cumleye gonderim yapiyor (= auf den vorherigen Satz)

O bir sonraki cimleye gonderim yapiyor (= auf den nachfolgenden Satz)
O higbir cimleye gonderim yapmiyor (= auf gar keinen Satz)

O toplantiya génderim yapiyor (= auf Treffen)

6. Cumle
Ali ve Ayse ¢ok kavga ediyor. Kiz kistigu igcin simdi eve gidiyor.
Soru: Kim eve gidiyor? (= Wer geht nach Hause?)

>

Kime gonderim yapildigini nasil anladin? Acikla. (= Wie hast du gemerkt, auf
wen verwiesen wurde? Erklare.)

>

7. Cumle
Ali ve Ayse ¢ok kavga ediyor. Kiz kistigd i¢in o simdi eve gidiyor.
Soru: Kim eve gidiyor? (= Wer geht nach Hause?)

>

Kime gonderim yapildidini nasil anladin? Agikla. (= Wie hast du gemerkt, auf
wen verwiesen wurde? Erklare.)

>
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